

河西国际航运服务集聚区招商推介会召开 6家企业签约

促进港产城良性互动相融共兴

■ 通讯员 赵钰萁

日前,河西国际航运服务集聚区招商推介会暨航运综合服务中心共建单位授牌仪式举行。

会上,河西区领导为河西国际航运服务集聚区综合服务中心共建单位授牌,介绍了河西区经济社会发展情况。河西区人民政府

与6家新落地企业签约。现场,天津多式联运协会及2家新落地企业负责人发言,表示将加强与河西区的沟通合作,不断壮大业务规模,为河西国际航运集聚区建设贡献力量。

据悉,今年以来,河西区全面贯彻落实我市“十项行动”部署,积极推动港产城融合发展落实落地,进一步完善现代航运服务体系,提升航运产业发展能级,国际航运集聚

区建设稳步推进。联合各航运商协会组织,持续招大引强,一批优质企业落户河西。积极整合航运产业服务资源,培育产业生态,在泰达大厦内设立国际航运服务集聚区综合服务中心,天津海事法院、天津国际贸易与航运服务中心、天津轨道交通集团有限公司、天津港(集团)有限公司、中国银行股份有限公司天津市分行、天津多式联运协会等部门、商协会入驻,提供航运、海

事、司法、人才等综合服务,充分发挥综合服务中心服务企业、招商第一现场作用,持续扩大河西国际航运服务集聚区影响力。

下一步,河西区将持续优化营商环境,支持企业拓展全程物流服务,助力物流通道升级为发展通道,通道经济升级为港口经济,服务“港、航、物、贸、产”一体化发展,促进港产城良性互动、相融共兴。

**河西区与喜马拉雅召开工作对接会
“科技+文化”双向赋能**

■ 通讯员 潘影

日前,喜马拉雅副总裁、城市文化CEO一行来到河西区,就探索喜马拉雅“科技+文化”经济模式、深度挖掘河西区历史文化内涵、塑造城市文旅品牌、深化“一老一小”服务等内容进行深入沟通对接。

喜马拉雅是国内移动互联网视听领域领先的企业,基于老年和儿童用户较多的特点,企业将深入探索“一老一小”文化应用,以“内容+硬件+场景+AI”模式,力图打造河西样板,深耕并传播城市独特文化内容,赋能公共文化服务水平提升,助力构建便捷生活服务圈。双方将围绕“城市文化新媒体、城市文化新基建、城市文化新服务”三大核心方向,探索更高效的公共文化服务方法、更吸引人的公共空间文化呈现形式、更出圈的城市故事公共传播方式。未来,河西区将为企业创造一流营商环境,强化跟进对接,优化服务举措,让企业满意在河西、发展在河西。

**信用承诺审批
解难题助发展**

■ 通讯员 赵钰萁

“以为要白跑一趟,没想到业务这么顺利就办完了!”日前,天津农村商业银行在缺少审批必要件的情况下,成功进行了审批流程办理,这得益于河西区“容缺受理”服务的实施。

为全面盘活国有资产,提高使用效率,河西区政府与天津农村商业银行达成招商协议,整体转让友谊路32号全部建筑,将天津津利华大酒店原址投资建设成为其总部大楼,作为集中办公使用。天津农村商业银行总部正式落户河西,将为打造河西区友谊路金融街起到示范引领作用,为河西区乃至全市的经济发展注入新活力。

在总部大楼正式投入使用前,天津农商银行需对该经营用房进行重新改造,办理建筑工程施工许可证,但在准备申报材料的过程中,存在的历史遗留问题导致企业无法提供房屋产权证,缺少审批必要件。在了解到企业的诉求后,河西区政务服务办第一时间组织服务专班研究标准文件,并经区信用中心核查天津农村商业银行信用良好,最后决定将友谊路32号改造项目分割成产权明晰的两部分,采取“信用承诺”办理的方式,通过“以函代证”,先后为企业办理原酒店部分、展馆部分的施工许可证。

据了解,截至2023年7月底,河西区已办结信用承诺审批921件,下一步将继续扩大“信用承诺办”“告知承诺办”“容缺受理办”审批事项的覆盖面,以信用之力助推营商环境优化,为建设经济强区、打造品质之城提供助力。

**河西区一家企业
获评首批市级工业设计中心**

■ 通讯员 冯荔

近日,天津市工信局组织完成首批市级工业设计中心认定评审,中心城区共4家企业获评首批市级工业设计中心。河西区的天津光电通信技术有限公司成功入选。

天津光电通信技术有限公司是国内唯一具有全部自主知识产权的激光传真机研发生产企业。其研制的信息安全打印机、扫描仪、一体机等产品和技术突破节能、物理隔离、低辐射、双色激光转印等多项关键技术,打破了多年来日、韩、美在技术上的垄断。其安全隔离、电磁泄漏防护以及无后门泄密、双色双面打印等独特设计填补了国内行业空白。目前,天津光电通信技术有限公司拥有1个企业技术中心、5个市级企业技术中心、4个校企联合实验室、1个天津市安全办公设备及硒鼓技术重点实验室,形成自有技术20余项,取得专利180余项。

下一步,河西区将继续加强对工业设计中心梯度培育,推进区域工业设计与制造业深度对接融合,加速推动设计创新成果转化,以工业设计赋能制造业高质量发展。

借势第十三届旅博会“哪吒”形象深入推广 哪吒设计小镇预计10月开园

■ 通讯员 赵钰萁

在日前举办的第十三届中国旅游产业博览会上,河西区“哪吒”主题文创产品受到关注,“哪吒”文化深入人心。

此次展会,河西区突出磅礴、大气的特点,生动展示全力构筑的“创新河西、活力

河西、文明河西、韧性河西、幸福河西”五大城市品牌。展位以“哪吒闹海”的神话故事为背景,融入“哪吒”特色文旅IP,一系列“哪吒”主题文创产品精彩亮相,“哪吒”人偶现场巡游、互动,将河西区“哪吒”形象深入推广。哪吒设计小镇预计今年10月开园,此次参加旅博会是做一个前期的宣传,主打“哪吒”主题

文化,以及面向年轻人的商业综合体。

展位突出了河西“+旅游”工程,展示了近年来河西区打造“演艺+旅游”“文博+旅游”“非遗+旅游”文化产业模式的特色内容,通过精品旅游线路、文化产业模式、产业成果呈现,展现了河西区独特的旅游产业特色。

“+旅游”工程

让河西文旅融合向深处发力

赵钰萁

时评

在刚刚闭幕的第十三届中国旅游产业博览会上,河西区展位精彩亮相,其中,河西“+旅游”工程让人眼前一亮,无论是“演艺+旅游”“文博+旅游”还是“非遗+旅游”文化产业模式,都切中了一句句话,“文化是旅游的灵魂”,展示出河西区的丰厚底蕴和独特魅力。

党的二十大报告提出了“坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合”的战略任务。文旅融合,“文”是切入点。一个地方与其他地方最易区别的

是文化,这是根植于本土的特色,也是潜在竞争优势。河西区着眼于自身文化元素的融入、文化主题的打造、文化内涵的挖掘,倾力打造“+旅游”工程,解锁文旅新场景,打造旅游新业态。

体验音乐会现场的酣畅淋漓,听一场令人捧腹的相声,感受古典音乐的魅力……河西区通过打造“演艺+旅游”产品线路、景区景点个性化服务,进一步扩大了演艺活动效应,拉动城区旅游消费发展。“活力河西、品质之城”2023西岸文化消费季暨天津文化中心文化艺术节、“多彩和悦·活力河西”2023三联·西岸首届城市文化节、“喜迎达沃斯,当好东道主”天津文化中心湖畔音乐会活动等相继开展,让“演艺+旅游”成为推进文旅融合的新兴场景,也成为践行“以文塑旅、以旅彰文”的创新路径。

旅游是文化的载体。在河西区,“观展热”“研学热”助推文博游持续“出圈”,脱下

“高冷”外衣的博物馆,正变得越来越亲民,不仅自带“热搜”体质,还长期位居假日旅游热门景点的“C位”。河西区深入挖掘文化资源,打造“文博+旅游”特色,精心设计的2条本地特色旅游线路中,“康体文博游”路线贯穿各大博物馆,充分发挥天津博物馆、天津自然博物馆、天津美术馆等各大场馆优势,在保持专业性、权威性和深厚博大的精神内核的同时,积极转变赛道,与普通游客“双向奔赴”。

可观可玩的场馆,令人沉浸其中的国宝、文物,优秀的传统文化,正在成为文博游的“流量”密码。

“不用四处赶场,在这里就能感受各地非遗文化,很精彩很过瘾。”在天津市第五届西岸哪吒杯京津冀非物质文化遗产创新创意大赛暨首届西岸京津冀非遗文化嘉年华活动中,这是很多游客的共同心声。非遗文创市集、汉服变装秀、非遗节目展演等,河西区以丰富多彩的活动进一步加强各地区非遗文化交流,

为非遗传承人搭建展示平台,让非遗更好地融入百姓生活,这也是河西区精心打造的“非遗+旅游”名片,通过重建场景、沉浸式观展、现场体验等新鲜有趣的形式,让非遗项目“开口说话”,让河西文旅绽放异彩。

如今,河西区以独特文化为基点,撬动文旅融合大文章。让旅游因为文化赋能而丰富了内涵、提升了品位,文化因为旅游带动而独具魅力、增添活力,“诗”和“远方”在满足人民美好生活新期待中实现了更好联结。

多项行动见行见效

强化城市管理综合能力
河西区举办处级干部专题培训班

■ 通讯员 岳志欣

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,认真领悟习近平总书记关于人民城市系列重要论述,扎实推动我市“十项行动”和河西区“1+10”实施方案落地落实,8月28日至9月1日,河西区举办“实施中心城区更新提升行动 强化城市管理综合能力”专题培训班,河西区62名处级领导干部参加。

培训聚焦“城市更新 强化城市管理综合能力”主题,围绕城市更新、城市停车发展和管理、垃圾分类、可持续的城市绿色景观、强化河湖长制管理等内容,邀请天津大学、天津市建筑设计研究院、天津市市政工程设计研究总院、天津市城市管理委、天津市水务局等城市管理领域的资深专家学者进行授课。专家们在授课中将理论与实际相结合,分享了国内外的先进理念与优秀案例,以及城市管理工作的难点和破解路径,为深刻理解城市更新工作重大意义、更有效推动城市管理工作开展提供了理论指导和实践帮助。

培训还组织开展了现场教学,学员们深入国网天津市电力公司城南供电分公司、低碳数字植物园、天津市垃圾分类展示中心、城市绿道等点位进行参观学习,充分提高了参与度,提升了课堂教学的效果和实践感召力,进一步拓宽了工作思路,增强了创新意识。

构建多功能绿色生态廊道

城市绿道三期即将完工

■ 通讯员 岳志欣

“我们就住在跟前儿,这儿环境好,每天都带孩子来逛逛”“喜欢这里的慢行步道,忙了一天之后喜欢来这儿放松一下”……自城市绿道一二期开放以来,此处已成为周边市民休闲娱乐的首选,城市绿道三期的建设更是备受市民关注。

在河西区兴湾路口袋公园,挺拔翠绿的竹林格外醒目。兴湾路口袋公园位于兴湾路和大沽南路交口,是城市绿道三期的一处点位,面积约2840平方米,为了提高兴湾路口袋公园“颜值”,相关部门在充分调研的基础上,选取了适合天津生长的竹子品种进行栽植,打造市民亲近自然、拥抱绿色的休闲好去处。目前,兴湾路口袋公园基础主体部分已经完成,即将进行地被栽植,建成后还将搭配大型乔木撑起口袋公园的景观效果。

城市绿道三期西至解放南路,东至台儿庄南路,全长约2.2公里,面积8.03万平方米,包含台儿庄路、大沽南路、洞庭路、解放南路四处入口,为了丰富景观效果,河西区因地制宜,打造不同特色、不同主题的人口景观。

大沽南路人口分成前后两个广场,沿着第二个广场搭配的绿植有矮蒲苇、狼尾草、拂子茅等,不同层次的植物搭配让游人一进来就能感受到广场的层次分明。在广场旁边有一个碉堡,这是以前留在城市绿道的老碉堡,它将被喷涂做成迷彩装饰,如果设计合理也将做成观景台。

洞庭路入口以树阵为主,12棵大乔木搭配一个广场,树阵旁边修建了便民厕所。城市绿道三期分别在洞庭路入口和解放南路入口设立了公厕,满足了服务半径,将方便市民游玩时的如厕需求。

城市绿道三期(解放南路—海河段)是河西城市绿道的收官之作,该项目延续前两期大绿骨架+慢行系统的思路,通过嵌入绿地、场地铺装,植入体育设施和休闲设施,构建多功能绿色生态廊道,预计9月底整体完工。

三期建设完成后,城市绿道总长将达到7.7公里,面积48.04万平方米,横跨友谊路街道、陈塘庄街道、尖山街道,串联城市绿道一二期、复兴河公园、郁江公园和双碳公园,在繁华熙攘的都市核心区建成生态、大绿、低碳、慢行、休闲五位一体的城市绿廊。

助力开拓国际市场

辖区企业惠享RCEP

近日,在天津海利嘉泰纺织品有限公司的自动化生产线上,经过印染、裁剪、缝制、熨烫等工序后,一件件上衣和裙子被装入包装盒内,即将运往海外。这批价值38.4万元的服装已申报RCEP原产地证书,使用这份证书在海外通关时,将享受约1.5万元的关税减免。

天津海利嘉泰纺织品有限公司是天津河西海关辖区外贸“网格群”中的一员,主要从事服装、纺织品出口业务。“RCEP正式实施后,海关工作人员主动联系我们宣传RCEP关税减免政策。凭借RCEP证书,我们出口货物可以享受3.8%的关税减免。”天津海利嘉泰纺织品有限公司负责人介绍,“现在办理原产地证书也非常方便,提交证书申请后,通过自助打印方式取得原产地证书,几分钟就可以完成全部流程。”

为更好助力辖区企业惠享RCEP,天津河西海关采取“网格化”宣传与“靶向”帮扶相结合的方式,通过“网格群”、12360微信平台向企业解读RCEP原产地规则和关税减让安排,提升辖区企业应用RCEP享惠能力。同时梳理出口重点享惠产品清单,对于重点企业开展“靶向”帮扶,“量身定制”送策上门,指导企业用好成员国降税、区域原产地累积规则、经核准出口商等优惠政策,帮助企业抢抓RCEP机遇。

据统计,今年1月至8月,天津河西海关共签发RCEP原产地证书112份,可为出口商品带来进口国关税减免86.6万元。

